

同一种类的贝壳也有形态、大小的区别。
轩宇 摄



海南首届国际贝展现场，
观众交流活跃。
Ibrahim 摄

10月5日，由民间爱好者“贝壳城会玩”团队发起的海南首届国际贝展在海口蓝庭酒店悄然开幕，在极少宣传的情况下，竟然吸引了超过两千人次到场参观，两天的三场讲座更是爆满，墙边都站满了人。许多观众都有共同的感受：贝壳竟然可以这么多，这么美！

海贝、陆贝、淡水贝，“贝”受瞩目

贝展场地虽然不大，展品却琳琅满目，美不胜收。有的展商带来有规模的地域标本集中展示，这种方式在欧洲很常见，但是国内还是第一次；有的展台将贝壳与邮票对应陈列，一目了然，很有意思；有的工艺品展现了贝壳和流行元素的华丽组合；有的展现了广泛地域的丰富品种。脸盆大小的加州红鲍成为全场最红，被大家轮流拿在手里拍照。不过专家说了，虽然鲍鱼越大越珍稀，但是吃起来还是小的更好吃。

既然是“国际贝展”，就有国外的展商，来自菲律宾的展台东西又多又便宜，胖胖的泰国小伙子jom是个画家、艺术家、收藏家，还是泰国普吉岛贝壳馆的馆主，有灿烂的笑容，亲和力十足。

贝类分海贝、淡水贝和陆贝，我们常见的蜗牛就属于陆贝，和田螺以及海螺一样都属于腹足纲。全世界的贝类有名有姓的有5万种之多，但是专家估计事实上的贝壳种类应该超过10万种。所有贝类都不是均匀分布在全球的，随着海洋的深度、陆地的海拔不同，贝壳的种类也完全不一样，很多地区有自己的独特物种，所以贝壳爱好者也必然少不了国际交流。

贝壳收藏欲罢不能

海南首届贝展的策展人万哥是东北人，来海南旅游的时候被一枚鹦鹉螺贝壳震撼得不行，从此掉入贝壳的“坑”，辞掉家乡收入颇丰的工作，举家南迁，以“鹦鹉螺”为网名，在海南与贝壳日夜厮混，20多年仍乐此不疲。但有趣的是，海南作为一个岛屿型省份，四面环海，贝壳不仅仅在海滩，更是餐桌上的常客，却偏偏没有多少人热爱贝壳收藏。

万哥说，许多国家都有历史悠久的贝友圈，尤其是美国的COA(Conchologists of America美国贝壳学家协会)运作得更为成熟，几乎每个月在不同的州都有展览和聚会。中国的贝壳收藏爱好者估计有5000人左右的规模，颇有影响力的独立贝壳学家何径的微博粉丝数量已经达到450万，相比之下，海洋大省海南的贝壳收藏家人数就非常少了，活跃的玩家不超过30人。

今年8月，“贝壳城会玩团队”在北京举办了国际贝展，万哥和何径说起想在海南也举办一个贝展。何径作为公众号《冈瓦纳贝壳》的运作者、《一席》的讲者，一直致力于贝壳文化的传播，他认为中国应该像

人类与海洋亲密共处，除了观海、戏水之外，海边拾贝恐怕是人和海洋最容易发生的连结行为。那些美丽的贝壳，带着来自海洋的神秘风情，让我们对海水里的世界产生无穷的遐想。

贝壳世界原来这么好玩

文本刊特约撰稿 高高

澳大利亚海胆。 李悠然 摄



产地在菲律宾的鸡心蛤。
李悠然 摄

主要产地在墨西哥的白棘海菊蛤。
李悠然 摄

美国那样，每个月都有贝展。被专家鼓励了的万哥回到海南就开始筹备海口国际贝展，没有一分钱预算，靠“刷脸”找到场地、解决宣传和印刷。海口首届贝展“麻雀虽小五脏俱全”，不但有大量标本，还有各种艺术衍生品：邮票、画作、艺术品、工艺品。向公众充分展现了贝壳文化的方方面面。两天时间里，参观者络绎不绝，让五湖四海前来的展商们感受到海南人对于贝壳的热情。万哥和何径都认为这次贝展的效果远超预期，也对未来的海南贝展充满信心。

不少来自外省的贝友专程来到海口观展，广东的居多，还有北京、广西的，光是酒店就订了将近30个房间。何径说贝展就是一个聚会，美国COA展的时候，有人家就在附近，却也要住在会场，目的就是为了贝友间的交流。在此次海口贝展上，何径观察到一位从南京专程而来的贝友，选了一套便宜但非常漂亮的贝壳，一个一个摆在手上，真正的“爱不释手”。还有位漂亮的女士专门穿了一条贝壳图案的裙子，搭配了精致的宝螺耳环。何径说这是随着贝壳文化的普及，国内的爱好者慢慢地把贝壳纳入了自己的生活，贝壳是生活元素、生活方式，不再仅仅局限于纯粹的标本收藏。

孩子们也是贝展的亮点，他们流连忘返，眼里晶莹地闪着好奇的光，何径说看到这些孩子就是最开心的事情，他们是贝壳文化的希望之光。

受保护贝类禁入展览

和许多美好的事物一样，精美的贝壳同样有不堪回首的历史，比如古巴的彩条蜗牛就因为追捧者过多而惨遭过度捕捞以至于濒临灭绝，曾经在海南风靡一时的砗磲作为世界上最大的贝类和最白的自然物，如今也全部被列入保护名单。万哥说真正的贝壳爱好者首先应该是环境保护主义者，收藏绝不应该以破坏为前提。因此，无论是北京、上海贝展还是海口贝展，都严格禁止受保护的贝壳进入展厅，鹦鹉螺、大法螺、唐冠螺、黑星宝螺等等，看看图片就好！

海口贝展还有一个特别值得称道的环节，就是10月5日当天在酒店餐厅举办的欢迎晚宴，万哥给取了个别致的名字“拾贝宴”，提供10种以上的贝壳菜品，同时还有专家讲解贝壳的种类名称。晚宴实在太火爆，最后不得不提前截止报名。

其实贝展不仅仅是贝展。万哥认为，海南完全具备成为世界级贝壳文化交流中心的条件。海南应该将海岛的优势、政策的鼓励、旅游的便利充分发挥出来，以贝壳展为核心拓宽贝壳文化产业，吸引来自全世界的贝壳界大咖，把欣赏贝壳和贝壳交流变成海南的靓丽名片。周

中国名贝

在贝壳收藏界，有人认为全世界有500种贝，也有50种名珍之说。

我国的名贝除了南海海域的鹦鹉螺、唐冠螺、万宝螺、大法螺、黄金宝螺和金星宝螺，主要集中在东海海域，有平赖宝螺、兰福宝螺、柔姬宝螺、樱姬宝螺、波塔宝螺、婆切宝螺、金星宝螺、中途岛宝螺、大头芋螺和雪花芋螺等。

鹦鹉螺、唐冠螺、万宝螺和大法螺因个体大而被海南收藏界称为“四大名螺”，都是亚洲太平洋南部的广布种，其中鹦鹉螺还广泛分布于全世界海域，共有6个品种，常见的只有一种。（陈耿 编）